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ВСТУП 

Актуальність теми. Екологічне виховання дітей старшого дошкільного 

віку є актуальною проблемою сучасності, оскільки саме в дошкільному віці 

закладаються основи екологічної свідомості, екологічної культури, що 

впливають на поведінку та діяльність людини у природі. Основи свідомості, 

екологічної культури, формування ставлення особистості до світу природи 

закладаються в дошкільному дитинстві, що підтверджує вагомість використання 

цього сензитивного періоду для екологічного виховання особистості. У законі 

«Про дошкільну освіту» її роль визначається як провідна у формуванні 

особистості дитини, тому зміст освіти має виступати базисом становлення 

людини, а методи відповідати віковим особливостям дітей. 

Різні аспекти проблеми екологічної освіти та екологічного виховання 

досліджували такі педагоги, як А. Волкова, Н. Горопаха, О. Кудрявцева, Н. Лисенко, 

С. Ніколаєва, З. Плохій, Г. Пустовіт, Н. Пустовіт, Н. Рижова, Н. Яришева та інші. 

Ученими було визначено мету екологічного виховання дошкільників – формування 

засад екологічної культури, головною складовою якої виступає екологічна 

свідомість. Результатом екологічного виховання є екологічно вихована особистість 

(Г. Пустовіт). Серед компонентів екологічної вихованості виділяють: 

інтелектуальний, емоційно-ціннісний та діяльнісно-практичний. 

Можливість і успішність формування початкових екологічних уявлень у 

дітей дошкільного віку доведено численними психологічними й педагогічними 

дослідженнями (Я. Коменський, Й. Песталоцці, Д. Локк, Ж. Руссо, С. Русова, 

Л. Міщик, С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Поддьяков, Н. Рижова, П. Саморукова, 

О. Терентьєва, І. Хайдурова та ін.). Психологами (Л. Венгер, Л. Виготський, 

В. Давидов, О. Запорожець, В. Мухіна М. Поддьяков, С. Рубінштейн) також 

доведено, що система знань дітей дошкільного віку може існувати у формі 

уявлень, а не понять. У дослідженнях З. Плохій обґрунтовано й доведено, що 

складовою виховання екологічної свідомості є уявлення дітей про внутрішні 

взаємозв’язки у природі.  

Перші спроби визначення змісту і структури екологічних уявлень для дітей 
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дошкільного віку належать К. Ушинському, Є. Водовозовій, В. Грецовій й 

іншим класикам педагогіки. Сучасними дослідниками (Н. Горопаха, Н. Лисенко, 

С. Ніколаєва, З. Плохій, Н. Рижова) визначено зміст і структуру екологічних 

уявлень для дошкільників. 

Ученими доведено, що через емоційну взаємодію з образами діти засвоюють 

певні знання й уявлення, виробляють конкретні судження, формулюють 

особистісні умовисновки. Образність казки сприяє формуванню перших 

синкретичних уявлень про ті об’єкти і явища, про які в ній  розповідається. 

Авторська ж казка, в основу якої покладено конкретні наукові факти, а форма 

подання інформації залишається казковою, на нашу думку, здатна оптимізувати 

процес екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку.  

Актуальність проблеми екологічного виховання в дошкільному дитинстві, 

наявні суперечності між завданнями і технологіями екологічного виховання 

дошкільнят, потребами і станом розвитку практики екологічного виховання, 

можливістю і необхідністю формування у старших дошкільників початкових 

екологічних уявлень як основи екологічної культури, розвитку екологічної 

свідомості та позитивного емоційно-ціннісного ставлення дітей до природи 

зумовили вибір теми нашого дослідження: «Формування цілісного сприйняття 

природи у процесі екологічного виховання дошкільників». 

Об'єкт дослідження: екологічне виховання дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування цілісного 

сприйняття природи засобами авторської казки природознавчого змісту. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити педагогічні умови та методику використання авторської казки 

природознавчого змісту як засобу екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

Гіпотеза дослідження: побудоване на основі врахування образного 

характеру мислення дітей дошкільного віку припущення про те, що екологічне 

виховання дошкільників відбуватиметься більш ефективно за умови 
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застосування у цьому процесі авторських казок природознавчого змісту, що 

можуть бути використані як засіб формування уявлень дітей про зв’язки й 

залежності у природі, забезпечать позитивне емоційно-ціннісне ставлення до 

природи та спонукатимуть до екологічно доцільної поведінки та діяльності. 

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі завдання: 

− Проаналізувати наукові джерела з проблеми дослідження та розкрити 

теоретико-методичні основи екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

− Визначити роль і місце авторської казки природознавчого змісту як 

засобу екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 

− Обґрунтувати педагогічні умови використання авторської казки як 

засобу екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 

− Розробити та перевірити методику використання авторських казок 

природознавчого змісту у процесі екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

− Здійснити добірку авторських казок природознавчого змісту з метою 

розширення методичного забезпечення процесу екологічного виховання дітей. 

Методи дослідження: 

− теоретичні: аналіз філософських, природознавчих, психологічних і 

педагогічних джерел, програм, навчально-методичних посібників, педагогічної 

документації закладів дошкільної освіти з метою визначення сутності, змісту, 

методів, особливостей процесу екологічного виховання дітей старшого 

дошкільного віку;  

− емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний); діагностичні методи (анкетування, бесіда) з метою вивчення стану 

функціонування предмета дослідження; вивчення продуктів діяльності дітей для 

виявлення ефективності розробленої методики екологічного виховання дітей 

старшого дошкільного віку засобами авторської казки; 

− статистичні: методи математичної обробки експериментальних даних. 

Наукова новизна дослідження: на рівні магістерської роботи обґрунтовано 
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роль і місце авторської казки природознавчого змісту як засобу екологічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку та доведено її вплив на процес 

екологічного виховання дітей дошкільного віку, який полягає у створенні зв’язку між 

когнітивною та почуттєвою сферою особистості дитини, забезпеченні міцності 

засвоєння екологічних уявлень та розвитку мотивації до екологічно доцільної 

поведінки; визначено та експериментально перевірено педагогічні умови 

використання авторських казок природознавчого змісту у процесі екологічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку; уточнено взаємозв’язок компонентів 

екологічної вихованості стосовно дітей дошкільного віку. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та впровадженні 

методики використання авторських казок природознавчого змісту у освітньо-

виховний процес ЗДО з метою екологічного виховання дітей. Розроблено та 

експериментально апробовано в роботі з дітьми добірку авторських казок про 

природу з виділеною науковою основою кожної казки, що робить методично 

доцільним їх використання у процесі екологічного виховання дітей дошкільного 

віку в умовах закладу дошкільної освіти та сім’ї. 

Результати дослідження можуть можуть бути використані в роботі ЗДО при 

організації процесу екологічного виховання дітей, у процесі викладання курсу 

«Методика ознайомлення дітей з природою» студентам педагогічних закладів 

вищої освіти спеціальності 012 Дошкільне виховання з метою підготовки фахівців 

до здійснення роботи з екологічного виховання дітей дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані 

в умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на: 

Всеукраїнській викладацько-студентській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Актуальні проблеми підготовки фахівців дошкільної 

освіти: проблеми, досвід, інновації», (м. Глухів, 21-22.11.2019) «Значення казки 

у формуванні екологічних знань дітей дошкільного віку»; ІІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» (м.Кам’янець-
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Подільський, 23-24.10.2019) «Екологічне виховання дітей старшого дошкільного 

віку засобами природничих ігор»; ІІ Регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 16-17.03.2019) «Формування 

екологічної культури старших дошкільників»; ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-

Подільський, 21-22.03.2019) «Екологічне виховання дітей старшого дошкільного 

віку засобами авторської казки»; звітній студентській конференції 2018-2019 н.р. 

(м. Кам’янець-Подільський, 24-25.04.2019) «Формування у дітей дошкільного 

віку екологічного світобачення». 

Результати дослідження впроваджені у освітній процес Кам’янець-

Подільський ЗДО № 1 «Барвінок».  

Публікації: 

− Експериментально-дослідницька діяльність дошкільника як основа пізнання 

довкілля: зб. мат. V Міжнар. наук.-практ. конф. «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» // Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик 

дошкільної освіти. Київ : Міленіум, 2019. 219-221. 

− Екологічне виховання дітей старшого дошкільного віку засобами 

природничих ігор // Від творчого педагога до творчої дитини : гармонія 

партнерської взаємодії : зб. матер. ІІІ Всеукр. наук.-практ. конф. / Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та 

методик дошкільної освіти, управління освіти і науки Кам’янець-Подільської 

міської ради. Київ : Міленіум, 2019. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.   
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ВИСНОВКИ 

1.  Вихід сучасного суспільства з екологічної кризи можливий за умови 

формування, починаючи з дошкільного віку, основ екологічної свідомості, що 

вважається головною складовою екологічної культури й регулятором діяльності 

людини у природі. Екологічне виховання має на меті формування засад 

екологічної культури. Зміст екологічного виховання полягає у передачі дітям 

екологічних уявлень та трансформацію їх у ставлення особистості до природи. 

Результатом екологічного виховання має стати екологічно вихована особистість. 

Компонентами екологічної вихованості дітей дошкільного віку є екологічні 

уявлення, емоційно-ціннісне ставлення до природи, поведінка та діяльність в 

природі. Теоретико-методичними засадами екологічного виховання дітей 

старшого дошкільного віку є вчення про єдність почуттєвого та раціонального у 

пізнанні, необхідність формування свідомості екоцентричного типу у людини 

сучасності, положення про домінуючу роль екологічних уявлень у формуванні 

ставлення дитини дошкільного віку до природи, діяльності та поведінки в ній. 

2.  Обгрунтовано роль і місце авторської казки природознавчого змісту як 

засобу екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. Казка, в основі 

якої лежать наукові факти, є дієвим засобом впливу на інтелектуальну та 

почуттєву сферу дитини, що здатний забезпечити ефективне формування 

емоційно забарвлених екологічних уявлень, позитивного емоційно-ціннісного 

ставлення та мотивувати екологічно доцільну поведінку та діяльність у природі. 

3.  У перебігу констатувального експерименту за допомогою таких 

методів дослідження, як спостереження за діяльністю дітей, виконання дітьми 

завдань, бесіди, анкетування, аналіз документації вихователів, виявлено три 

рівні екологічної вихованості дітей – високий, середній і низький. Критеріями та 

показниками виступили якість екологічних уявлень (обсяг, системність, 

реалістичність, усвідомленість), тип ставлення до природи (емоції та мотиви), 

характер діяльності та поведінки дитини у природі (уміння і навички догляду за 

об’єктами природи, вчинки). 
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4.  Для успішної реалізації запропонованої методики роботи з авторською 

казкою природознавчого змісту необхідно дотримання низки педагогічних умов, 

серед яких: використання казки у процесі спілкування з дітьми в різних видах 

діяльності в контексті вирішення завдань екологічного виховання; використання 

наочності у процесі роботи з казкою; використання казок у певній системі та 

послідовності відповідно до етапів роботи; дотримання єдності позицій 

педагогів і батьків стосовно використання казок у процесі екологічного 

виховання дітей. Суть методики використання казок у процесі екологічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку полягала в тому, що у дітей 

послідовно закріплювалися та розширювалися уявлення про окремі об’єкти та 

явища природи, формувалися уявлення про зв’язки та залежності у світі природи, 

цілісність природи, розвивалося позитивне емоційно-ціннісне ставлення до 

природи. Провідною формою роботи виступило повсякденне спілкування 

вихователя з дітьми з використанням матеріалу казки, найбільш цікавими 

методами роботи були творчі та нетрадиційні («біном фантазії»; «перевернення» 

казки; «вінегрет» з казок; продовження дитиною казки, розпочатої вихователем; 

придумування нового закінчення казки; казка в заданому напрямі; казки 

«навпаки»; гра-казка тощо). 

5.  З метою створення методичного забезпечення процесу екологічного 

виховання дітей старшого дошкільного віку засобами авторської казки були 

дібрані у збірку «Чарівний промінь» казки природознавчого змісту та виділена 

їх наукова основа. Збірка здійснена у відповідності до вимог діючих програм 

виховання та розвитку дітей дошкільного віку, забезпечує можливості подання 

інформації послідовно: від ознайомлення з окремими об'єктами та явищами 

природи до формування уявлень про цілісність природи, сприяє розвитку 

позитивного емоційно-ціннісного ставлення до неї, мотивує екологічно доцільну 

поведінку та діяльність. 

6.  Аналіз результатів контрольного експерименту показав, що після 

проведення роботи з екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку 

засобами авторської казки природознавчого змісту дітей з високим рівнем 
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екологічної вихованості в ЕГ стало 34%, у КГ – 15%; із середнім рівнем в ЕГ – 62%, 

у КГ – 72%; із низьким рівнем в ЕГ – 4%, у КГ – 13%. Авторська казка, в основі якої 

лежать конкретні наукові факти, а форма подання інформації є образною, за 

рахунок емоційно-насиченого характеру забезпечує ефективність засвоєння дітьми 

старшого дошкільного віку екологічних уявлень про живі організми, їхні 

взаємозв’язки один з одним та із середовищем існування, взаємозв’язок людини та 

природи; формування позитивного емоційно-ціннісного ставлення, екологічно 

доцільної поведінки та діяльності у природі. Отже, дослідно-експериментальним 

шляхом було доведено ефективність використання авторської казки як засобу 

екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Подальшого 

вивчення потребують можливості використання авторських казок про природу 

на більш ранніх етапах розвитку дитини дошкільного віку (середній дошкільний 

вік), а також розширення спектру методів, які варто використовувати в роботі з 

казкою, вивчення специфіки їх використання, виходячи з індивідуальних 

особливостей дітей. 
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